

学习·参与·引领

——中国与奥林匹克二十载情缘深厚(下)

北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权，李久林肩上压上了新担子。他又成为国家速滑馆“冰丝带”的总工程师。

十几年弹指而过，已是知天命之年的李久林雄心未减：“‘鸟巢’是我们技术史上的光辉篇章。我们希望在‘冰丝带’的工程上，在绿色、智慧和环保上实现新的目标，树立新的标杆。”

“双奥”传承，正是中国筹办奥运的一个缩影。

除了“冰丝带”，其他冰上竞赛场馆都是夏奥“遗产”。国家游泳中心、国家体育馆、五棵松体育中心、首都体育馆等一批“奥运老兵”重

新上阵，均具备冬夏项目场地双向转换能力。

更为瞩目的是精气神的传承。北京之夏的美好记忆，让中国在筹办冬奥会时愈发从容。中国已然从初识门道的学习者，成长为推动和引领奥林匹克改革的践行者。

《2022年北京冬奥会和冬残奥会遗产战略计划》《北京2022年冬奥会和冬残奥会可持续性计划》接连发布，带动三亿人参与冰雪运动、做大做强冰雪产业、提升生态环境质量、完善城市基础设施建设等都包罗其中。

作为冬奥会雪上项目举办地之一，曾经的国家级贫困县

崇礼一年光景一年新。大型滑雪场陆续落成，赛事活动接连举办，崇礼人捧起了家门口的“雪饭碗”。2019年5月，塞北小城脱贫摘帽！

首钢工业遗址变废为宝，建起冬奥会滑雪大跳台赛场“水晶鞋”，北京冬奥组委也到此安营扎寨，多支冬季项目国字号队伍在这里建立新基地。

这正是国际奥委会主席巴赫多次盛赞的“北京标准”。他说：“北京筹备工作高效，在《奥林匹克2020议程》下尽可能节俭，同时传承奥林匹克精神、尊重运动员体验。因此，我们非常有信心北京将为《奥林匹克2020议程》树立新标杆。”

冲破黑暗

“奥运会一直承载着一种意义，是世界团结的象征。当我们在东京奥运会走出这段‘隧道’，这承载着更多含义，不仅代表团结，还有人类的不屈。它将引领人们回归社会生活，让人们彼此更加理解。全世界几十亿人将会分享这种快乐。”

——2021年1月28日巴赫接受新华社专访

奥运圣火是黑暗隧道尽头的光亮——过去一年多，这句话

使体育人备受鼓舞。

还有十天，历尽坎坷的东京奥运会就要开幕了。这是历史上第一届被推迟的奥运会，东道主和国际奥委会面临巨大考验，运动员们更是备受煎熬。

中国军团厉兵秣马，埋头苦练。各国家队积极整合备战资源，组织全国性大集训、大调训，开展形式多样的竞赛活动。同时为缓解运动员长期集训容易产生的焦虑烦躁情绪，各队还以集体休整、分散调休等方式进行调整。

5月，中国乒乓球队举办了模拟赛，国际乒联、东京电视台来要转播信号，国乒欣然同意。“我们敢于电视直播，就是敢于让所有的对手去研究。”中国乒协主席刘国梁说。

东京奥运会乒乓球项目5块金牌，刘国梁谦虚地提出“保三拼四争五”，但王牌之师的豪情一丝不减：“要有‘只有中国队才能战胜中国队’这样的士气！”

中国体操队则在打一场翻身仗。国家体育总局体操运动管理中心主任缪仲一对队员们的状态表示满意：“有这么一支队伍去东京奥运会，就算遇到再大的困难和挑战，我觉得我们都可以去面对、去奋

斗、去亮剑。”

“练就是为了战，战也是为了赢，为了站上最高领奖台。”女排队员朱婷志气高昂。

摩拳擦掌，意气风发，中国体育健儿期待与世界各地运动员一起，实现更快、更高、更强，携手冲破黑暗！

“日本政府、东京都政府同国际奥委会、国际残奥委会一道克服困难，努力为世界奉上安全、安心、精彩的奥运会，让全球运动员得以在奥运舞台上展示自我、追求梦想。中方将一如既往地支持东京奥运会成功举办提供力所能及的支持。”中国驻日本大使孔铤佑说。

而东京奥运会结束后半年，奥运圣火将于长城脚下熊熊燃起。中国必将顺利接棒！奥林匹克将在“双奥之城”北京再次开启新纪元！

回望来路，20年前的今天，故事翻开了新的一页。20年沧海桑田，中国已成为世界第二大经济体、全面建成小康社会；20年白驹过隙，奥运精神历久弥新。未来中国与奥林匹克的情谊必愈加深厚，将写就更多精彩篇章！（执笔记者：丁文娴；参与记者：王恒志、苏斌、王梦）



资料图：2015年7月31日，张家口市民在庆祝北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权。

新华社记者 朱旭东 摄